



商河蝉联“中国民间文化艺术之乡”

是济南市唯一获此殊荣的区县

近日,国家文化和旅游部官网公示了2021-2023年度“中国民间文化艺术之乡”拟命名名单,商河县榜上有名!此次入选,是商河县继2018-2020年度荣获“中国民间文化艺术之乡”后,再次获得2021-2023年度“中国民间文化艺术之乡”称号,是山东省八个获此荣誉的城区之一,也是济南市唯一获此殊荣的区县。

据了解,“中国民间文化艺术之乡”是1987年文化部为传承和弘扬我国优秀民间文化艺术、加强基层特色文化建设、丰富广大人民群众精神文化生活,促进经济、政治、文化、社会全面发展而设立的文化品牌项目,每3年评选命名一次。每次评选自启动后,将经过市级初选、省级审核、全国复审自下而上逐级推荐申报,最终商河县脱颖而出!

商河县历年来高度重视鼓子秧歌的保护、传承和发展。1996年,商河县成功创建原文化部命名的“中国民间艺术之乡”,并持续创建保持荣誉称号。2018年,商河县以县为整体,成功创建国家文化和旅游部“2018-2020年中国民间文化艺术之乡”,成为山东省仅有的两个县之一。

从小县城到世界舞台

2006年商河鼓子秧歌入选首批国家级非遗名录,2012年商河县被中国舞蹈家协会授予“中国秧歌之乡”。1980年起,商河县鼓子秧歌汇演活动连续举办39



商河县历年来高度重视鼓子秧歌的保护、传承和发展。

届,被列为“山东省冬春文化惠民活动品牌项目”。2018年6月,“国家级非遗项目秧歌汇演暨山东商河鼓子秧歌走出去”新闻发布会在北京钓鱼台国宾馆召开。同年9月,首届国家级非遗项目秧歌汇演在商河县成功举办,成为新时代促进非遗文化交流的成功尝试。2020年以来,商河鼓子秧歌相继代表山东省参加第三届中国非遗春晚、第六届中国非遗博览会、第十二届中国民间艺术节暨第十五届“山花奖·优秀民间艺术表演”展演活动。作为中国民间艺术的瑰宝,商河鼓子秧歌还多次走出国门,到

韩国、日本、瑞典、澳大利亚、新西兰等十余个国家进行文化交流,掀起秧歌热潮,在国际上展示了中国文化魅力。

非遗进“校园”、“社区”

商河县还深入开展“非遗进校园”活动,通过列校本课程、编专门教材、入学生课堂,举办少儿非遗传承展演,让古老艺术在校园生根发芽、枝繁叶茂。从幼儿园、中小学到职业中专,全县80多所学校组建起136支非遗传承队伍,累计培训学员10万余人。通过举办全县鼓子秧歌汇

演、花博会农博会驻演、鼓子秧歌擂台赛、非遗传承展演等活动,以及创新编排鼓子秧歌广场舞及健身操等形式,将非遗传承延伸到青壮年、中老年、妇女群体,拓展到社区、机关、企事业单位,民间舞蹈成为全县人民文娱健身的首选方式。

今后,商河县将进一步借助“中国民间文化艺术之乡”这一“国字号”品牌,继续推进传承商河鼓子秧歌等传统非遗文化资源,促进群众性文化活动的繁荣发展,提升商河县知名度。

通讯员 张鸣

本报10月24日讯(通讯员 张鸣) 近日,济南市工信局公布了第四批济南绿色工厂名单,商河县的济南华信自动化工程有限公司、山东欣宏药业有限公司、济南海耀新能源设备有限公司、济南豪曼汽车配件有限公司和山东齐鲁化纺有限公司等5家企业榜上有名。

开展绿色工厂认定是贯彻落实《工业绿色发展规划》和《绿色制造工程实施指南》,促进制造业高质量发展,持续打造绿色制造先进典型,引领工业绿色转型升级,加快推动绿色制造体系建设的重要内容,是推动加快商河县“工业强县”的有力举措。被评为市级(含市级)以上绿色工厂的企业可根据情况免于采暖季差异化错峰生产名单,市、县政府并给予相应的资金奖励。

商河县五家企业被评为第四批济南市绿色工厂

投资36.5亿元,让孩子在家门口上好学

多元投入抓项目 优化教育布局

投资36.5亿元建设16个教育项目,涵盖从学前教育、义务教育、高中教育到高等教育的各个学段,新增大学、中小学、幼儿园学位22270个。

先后投资7500万元新建白桥、贾庄等4所镇区公办园,新建县第四实验幼儿园、第五实验幼儿园;集中整治11所小区配套园,其中8所改办为公办园、3所降费为普惠性民办园;将19所撤并小学改建为公办园。全县由2019年的60所公办园发展至105所,形成了“布局合理、优质普惠、特色发展”的学前教育体系,为义务教育的全面发展打下了坚实的基础。27所农村小学全部撤并集中至各镇政府驻地;8个乡镇10所中学全部集中进城。

投资2.7亿元新建县第三实验小学、第四实验小学、第五实验小学;投资5.27亿元新建县第二实验中学、文昌实验学校南校区,6079名农村初中生进城就读,义务教育迈向优质均衡发展的新阶段。在原有商河一中、二中、三中的基础上,先后投资1.4亿元实施县一中餐厅、宿舍扩建项目,县职业中专实训基地扩建项目;投资2.97亿元建设弘德中学高中校区,设计规模60个班,3000个学位。建成后全县高中达4所,有效扩大优质教育资源的覆盖面,为高中多样化特色化发展奠定扎实基础。

引进商河首所本科院校“山东工程职业技术大学”,总投资

2020年以来,县委县政府立足县情、把握大势,下大力解决教育民生问题,举全县之力实施教育强县战略。商河县教育和体育局始终坚持以办人民满意教育为目标,不断加强队伍建设,持续深化教学改革,全面提升教育教学质量。



完善机制平台,增强教育活力。

15亿元,9月份5000名学生来校就读。引进新华教育集团,一期投资10亿元,打造辐射周边的职业教育产业园。采取校校合作、校企合作、产学研结合的“三联合”模式,走出了一条符合商河职业教育发展的新路子。

通过整合教育资源,优化学校布局,到2022年,商河县将实现1所大学、1所技师学院、4所高中、8所初中、31所小学、1所职业中专、1所特殊教育学校、107所公办幼儿园的整体布局。

强化保障措施 教育环境整体提升

为解决学生上下学出行问题,投资1200万元购置30辆新校车,运营校车达116辆,开通线路208条,服务学校37所,接送学生

9000余人,实现了全县各乡镇校车全覆盖。加大校车财政补贴力度,学生乘车费用由原乘车标准的双程260元、单程200元降低到双程130元、单程100元,有效满足学生乘车需求。为解决学生就餐问题,采用食堂+配餐模式,确保学生既吃得饱又吃得好,切实解决家长的后顾之忧。

按照“区域统筹、师随生走、人岗相适、竞争择优、公开公正”的原则,顺利完成师资调配,安排239名教师转岗至幼儿园,2020年以来通过人才回调、公费师范生聘用、事业编制教师招聘等多种途径补充教师510人,保证了布局调整后的师资力量。

完善机制平台 增强教育活力

构建良好竞争机制。实行公开招聘上岗,成功聘任了一批德才兼备的优秀校长、园长。开展办学水平督导评估,形成人比干劲、比实绩、比贡献的良好局面。

实施教师全员培训。走出去、请进来,全面开展中小学教师“面对面”培训工作,积极选派教师参加国家及省市骨干教师培训,今年以来累计培训教师1.3万人次。

构建教师成长平台。实施商河名师、学科带头人培养工程,积极开展青年教师素质大赛,使全体教师都拥有一个展现才华、磨练提升的舞台。

抓好师德师风建设。扎实开展“锻铸师魂、涵养师德、提升师能、激励惠师”四大行动,采取教师宣誓、集中学习、严格监督等多种方式,教育引导广大教师自觉遵守职业道德规范。

教学质量持续提升。今年全县高考创历史最好成绩,一本上线人数连续第三年突破“千人”大关。中考成绩取得历史性突破,过建档线人数连续两年提高。积极推进中小学内涵发展、特色发展,全县校园“非遗”队伍达到25支、覆盖12个镇街,校园足球特色学校达到6所。

教体惠民 助推教育强县

2020—2021学年,全县共落实学前、高中、中职阶段家庭经济困难学生免学费3033人次,落实金额251.86万元,发放助学金3060人次,落实金额230.6万元;落实义务教育阶段寄宿和非寄宿的家庭经济困难学生生活补助8727人次,落实金额474.38万元。推行中小学课后延时服务,整合学校、家庭、社会三方面资源,破解了学校放学后、家长收工(下班)前,周末及节假日留守儿童无人看管的社会性难题。

体育设施方面。加大自身投入力度,更新农村体育设施230套。全民健身活动方面。成功举办第十一届全民健身运动会。学校体育方面。举办县级中小学生“五大联赛”(田径、篮球、乒乓球、羽毛球、足球),全面带动全县各学校体育活动开展。新学期,增加中小学生课间锻炼活动时间,加强学生体质健康抽测工作,全县中小学生体质健康水平迅速提高,给孩子一个良好身体,让他们健康、快乐地投入到学习中,为祖国培养合格建设者和接班人。

通讯员 张德宝